

Макс Вебер и Эмиль Дюркгейм о религиозных формах общественной жизни.

Научный руководитель – Лежебоков Андрей Александрович

Цесельская Дарья Александровна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет,

Кафедра социологии, Ставрополь, Россия

E-mail: tomoe.can2015@gmail.com

Люди всегда задумывались о том, какую же роль в нашей жизни занимает религия и церковь. Социология религии рассматривает церковь и религиозные верования, как фактор, напрямую влияющий на жизнь человека, на его моральные и нравственные ценности, на его жизненную позицию.

В своей работе «Элементарные формы религиозной жизни» Эмиль Дюркгейм рассматривает религию как «нечто вроде умозрения, относящегося ко всему, что ускользает от научного и строгого мышления». Автор считает, что «обряды, используемые в простейших религиях, для обеспечения плодородия почвы или плодовитости животных иррациональны для представителей не более, чем для нас - технические процедуры». Дюркгейм утверждает, что религиозные концепции вовсе не пытаются объяснять вещи исключительные или редкие для людей а, напротив, «постоянное и регулярное».

Так же как и Эмиль Дюркгейм, Макс Вебер исследовал место религии в современном обществе, влияние религиозных концепций и церкви на экономику и политическую сферы общественной жизни. Вебер считает, что религия «не выходит из сферы повседневной деятельности». Вебер, говоря о религиозных обрядах, подчеркивает, что человек, совершающий религиозные обряды разделяет их только по большей или меньшей повседневности. Так же надо отметить, что Вебер упоминает, тот факт, что множество религиозных верований и священных писаний направлены «против любого стремления к мирским благам», что, конечно же, влияет на жизненные ценности представителей таких религий.

Рассмотрим, что же понимает под «божествами» и «духовными существами» Эмиль Дюркгейм, ведь именно эти понятия лежат в основе любой религии. «Под духовными существами следует понимать наделенных сознанием субъектов, обладающих могуществом, которое превышает могущество обычных людей». Мы можем общаться с такими существами, пытаться убедить их в чем-то или умолить их исключительно через использование слов, молитв или приношение жертвоприношений.

Эмиль Дюркгейм считал смыслом религии в «регулировании наших отношений с этими особыми существами», ведь «Религия может быть только там, где есть молитвы, жертвоприношения, обряды и т.д.» . Однако стоит заметить, что автор утверждает, что с эволюцией религия понемногу стала отступать от идей о духовных существах и божествах. Именно из-за этого во множестве религий есть такие обряды или традиции, которые никак не связаны с божествами или духовными существами.

Дюркгейм разделял религиозные явления на две основные категории:

- 1) Верования - формы мнения, которые заключаются в представлениях;
- 2) Обряды - определенные способы воздействия на волю божеств. («Обряды могут быть отделены от других человеческих практик только через специфическую природу их объекта»).

Все существующие на данный момент религиозные верования обладают схожей чертой: все реальные и идеальные вещи люди делят на два рода «профанное» и «сакральное».

Одной из главных сакральных вещей является церковь, которую Дюркгейм определял как «нравственное сообщество, образованное всеми людьми, исповедующими одну и ту же веру, как мирянами, так и священнослужителями».

Макс Вебер рассматривает религию, как фактор, достаточно сильно влияющий на развитие социальной жизни и даже экономической сферы общества. Ярким доказательством его теории является экономическое положение стран, например Индии, в которых религия мешала индустриальному развитию, в отличие религии на западе, которая поощряла любое развитие.

Автор подчеркивает, что «отказ от образования и от всякого имущества сверх необходимого для существования вплоть до наших дней входит в программу баптистской секты так называемых «тункеров». Это еще раз доказывает, что религия напрямую влияет на повседневную жизнь индивида и трактует определенные правила, которым должен следовать человек. Именно эти правила впоследствии влияют на развития общества в целом.

Макс Вебер говорит о том, что в священные писания призывают не только довериться Богу, но и следовать его заповедям, которые напрямую влияют на жизнь общества. Например, «То, что говорит Иисус сын Сирахов, вполне соответствует поучению псалма - оставайся в стране и ищи честного пропитания». В данном случае «слово Божье» указывает на конкретную сферу жизни человека - профессиональную деятельность, «содержит специфическую религиозную оценку мирской «профессиональной» деятельности».

«Небрежность в обращении с деньгами равносильна для него как бы «умерщвлению» эмбрионов капитала и поэтому также является нарушением этической нормы». В данном случае автор подчеркивает, что религиозные трактаты диктуют не только, профессиональную занятость индивида, но и его должное обращение с деньгами, экономическими ресурсом и капиталом.

Макс Вебер утверждает, что именно контроль церкви над деятельностью людей и убеждение масс в том, что только честный и прилежный труд может прославить их Бога, привел к процветанию экономики, общественной жизни и благосостоянию людей.

Изучение взглядов на религию Вебера и Дюркгейма дает возможность проследить за влиянием религиозных воззрений, церкви и священных трактатов не только на повседневную жизнь человека, но и на структуру общественной сферы, в которой обитает индивид. Мы можем еще раз убедиться, что именно основная религия той или иной страны повлияла на исторический ход событий, на менталитет людей и даже на современный уклад общественной жизни.

Источники и литература

- 1) Протестантская этика и дух капитализма М. Вебер, 1905 . – 328 с
- 2) Дюркгейм Э. Элементарные формы религиозной жизни. –Издательский дом ДЕЛО. мск. 2018. – 732 с.
- 3) Лежебоков А.А., Паслер О.В. История социологии: практикум – Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2018. – 259 с